申城春节奏响"平安曲",让城市更有"安全感"

绣花式"精细管理"绣"出平安品牌

□法治报记者 刘海

2月15日除夕夜,天空飘洒着零星小 雨,上海市区的街头,一如平时,空气显得 格外的清新诱人。没有此起彼伏的爆竹声, 没有四处散发的硫磺味,这座城市从三年前 就已贴上了"安静"的标签。

事实上,从除夕夜到前天长假结束,上 海都是在"安静"中度过的,"安静"是城 市的一道平安风景线,有平安,才有幸福。 没有烟花、不放爆竹的上海,整个春节的 PM2.5 平均浓度为史上同期最低值,空气质 量为全国最佳。

一座拥有超过 2000 万人口的超大型城 市,在传统节日这场"大考"面前,如何做 到环境更"安静"、空气更"清新"的? "绣花式"精细管理,究竟借助什么"绣" 出城市的温度?

一张靓丽的城市"名片"

正当千家万户都在欢度除夕夜之时,晚 上9时左右,市委常委、市委政法委书记陈 寅带领市公安局、市综治办等相关部门负责 同志,检查各项安保措施落实和烟花爆竹管 控工作情况,记者随同采访。

在徐汇区湖南街道中南新村小区, 社区 民警、居委会干部和穿着橙色马甲的平安志 愿者都在寒风细雨中恪尽职守,全面巡查小 区及周边状况。在武康居委会,记者看到, 居委会将"重点巡守时间"公布在外面的展 板上,从元旦前夕到小年夜,从除夕夜到年 初七,直至后面的元宵节,都注明了"巡守 时间",落实了"驻守点位"。从这个展板可 以看出,上海平安建设的精细化管理已经延 伸到城市的"神经末端"。

每一位平安志愿者身上都有动人的故

在虹口,30位曾在张桥社区居住的老 志愿者,虽然已动迁出虹口,但仍在除夕之 夜回到老社区一起巡逻。

在长宁,新华路街道泰安小区去年入室 盗窃案件数为零。而"零"的背后是一批无 私付出的平安志愿者, 日日夜夜认真巡逻,

在静安,曹家渡街道三和花 园一年365天都有民警值守、平 安志愿者巡逻, "民警肩上的警 灯闪烁, 平安志愿者身上的橙色 马甲,成了居民心中的平安符"

陈寅在和坚守在一线平安岗 位上的平安志愿者交谈时,称赞 他们是"城市的一张靓丽的名 片",他动情地说:"看到你们, 心里就踏实了,觉得安全了。"

就在这个除夕夜, 上海发动 平安志愿者 18 万人, 30 万人 次。而在整个春节期间, 志愿者 力量覆盖至全市各街面、小区和 部门,他们同公安民警、城管执 法人员、环卫保洁人员等叠加形 成全覆盖的巡守网络,守护着城 市的安全。

以反恐标准定安保方案

静安寺, 申城三大知名寺庙 之一,每年除夕、新年第一天, 这里都会聚集不少前来烧香祈福 的市民。

除夕夜 10 点左右, 陈寅一 行来到了静安寺。在华丽庄严的 寺庙殿堂前,早已到岗的民警、 武警、特警、消防员和平安志愿 者站成一排,像标枪一样挺立, 他们各司其职,引导着入寺的人

包括除夕夜在内的整个春节 假期,上海公安机关针对全市各 区举办的商场促销、觐香祈福等 大型活动和人群自发聚集活动,

按照"一活动一方案、一点一方案"要求, 以反恐标准周密制定安保方案,确保场地、 人员、物品安全,严防火灾等各类事故的发

豫园是上海感受年味不容错过的地方, 节日期间,黄浦警方在豫园8个出入口采取 了三进五出的措施,还以"铁马"、引导标 牌等设施, 预先对九曲桥广场上桥和不上桥 的游客进行分流。长假期间,每天有1400



民警在静安寺前引导入寺的人流,维持秩序

多包括民警、武警、保安在内的安保力量维护

在迪士尼,浦东警方根据乐园客流变化, 在重要时间节点对重点区域开展叠加巡逻,有 的地方增设"铁马"将客流分段、隔开,采用 蛇形通道将队伍拉长、拉窄。

朱家角春节期间总人数预计有35万人次, 青浦警方在景区内设立屯兵点, 做到快速处 置,及时反应。当古镇景区瞬时客流达到 14000人时,在景区各个出入口 实行限流措施……

上海警方提前谋划、精准施 策,一系列精细化管理,确保了 治安的平稳有序。

"绣"出精细化平安品牌

除夕夜,23时30分,一架 警务直升机一直在上海 400 米高 空巡逻, 直升机上拍摄的实时画 面传输到上海市公安局指挥中心 内的大屏幕上,大屏幕显示,监 控区域未见任何烟花燃放迹象。 新年零点的钟声敲响,记者跟随 陈寅一行登上市公安局顶楼,放 眼望去,整个城市灯火璀璨,却 又显得分外安静。

春节期间,上海警方坚持 "科技+人力"的理念, 充分利 用各类高科技手段,通过"视频 巡逻"与"实兵巡逻",有效监 测大客流,及时开展疏导管控措 施。陈寅在视察警方的一台人流 检测和预警的终端系统时强调, "希望这些装备运用到更多的平 安建设中"。

治安巡逻防控网、武装应急 处突网、群防群治守护网,一道 立体化的城市安全防护体系,正 在让上海成为"最有安全感的城 市"。不要说节日期间,就是在 平时,人们走在上海的大街上, 交通有秩序,治安有管控,老百 姓所说的"安全感"就在自己的 切身体会中,就在城市的每一个

细节中。

上海不断地奏响"平安曲", 谱写"和谐 章",在综治战线上"绣"出城市管理精细化 的品牌:除了依靠严密的防护网络外,上海还 在多年前推进大调解体系建设, 从源头上预防 和消除各种不稳定因素;力抓"五违四必"区 域环境综合整治,让我们的生活环境更美丽、 更宜居;持续开展道路交通违法行为整治,让 我们的出行更安全、更有序。

公安部:春节期间全国社会大局稳定治安秩序良好

未发生拥挤踩踏等安全事故

□记者 季张颖

本报讯 记者昨天从公安部获悉,今 年春节期间,全国治安秩序良好,各地大 型节庆活动安全有序,各重点旅游城市和 景区秩序井然,未发生拥挤踩踏等安全事 故。全国公安交管部门日均投入警力近 15万人次、出动警车5万余辆次,道路 交通安全形势总体平稳,未出现大范围长 距离交通拥堵。

今年春节期间,全国各地大型节庆活 动多,出行人员多,出行车辆多,公安机 关安保任务繁重艰巨。公安部对春节安保 工作高度重视, 部党委多次召开会议进行 专题研究部署,要求各地认真贯彻习近平 总书记等中央领导同志关于扎实做好春节 期间安保维稳工作的重要指示批示精神, 切实增强"四个意识",强化责任担当, 扎实做好春节期间维护安全稳定各项工 作,为人民群众欢度新春佳节创造安全稳 定的社会环境。

节日期间,各地公安机关周密制定安 保方案,全面加强社会面整体防控,突出 强化商业繁华区、旅游景点、车站码头、 大型活动现场等人员密集场所巡逻防控, 深入开展维护人民生命财产安全的多个专 项行动,切实维护群众权益。各地公安机 关每日投入大量警力,并广泛发动群防群 治力量,有力维护了良好的治安秩序,确 保了全国社会治安大局稳定。节日期间, 全国 2000 多个 3A 级以上重点旅游景区 秩序良好, 未发生拥挤踩踏等安全事故。

针对春节期间群众出行密集、车流量 明显增大等特点,公安部逐日进行调度研 判,及时开展协调指导,各地公安交管部 门细化预案方案、加强应急管理、方便群 众出行。全国公安交管部门日均投入警力 近15万人次、出动警车5万余辆次,共 启动 4000 余个交警执法服务站、设置 1 万个临时执勤点,全面强化重点道路疏导 管控、重点时段交通巡查、重点车辆安全 检查,确保道路交通有序安全。节日期 间,全国道路交通安全形势总体平稳,未 出现大范围长距离交通拥堵。

春节期间,节庆活动频繁,烟花爆竹 燃放集中,火灾风险加大。针对春节期间 火灾形势特点,全国公安消防部门全面加 强一线值班备勤力量,深入开展火灾隐患 排查、驻点值守、灭火救援,以及人流集 中场所、节庆活动场所和烟花爆竹重点燃 放区域的消防安全检查。在庙会、灯会等 重点场所和烟花爆竹集中燃放点等重点区 域设立流动执勤点,派驻消防车辆和官兵 驻守巡检。各地共派出检查组 4.1 万余 个,检查各类单位17.8万余家,发现整 改火灾隐患 26.4 万处,参加灭火救援行 动 1.5 万余次, 抢救财产价值 2.3 亿余元。 节日期间,全国消防安全形势总体平稳。

节日里,橄榄绿守护申城平安

□法治报记者 陈颖婷 通讯员 冯来来 黄淮

就在春节假日最后一天, 在虹桥火车站候 车大厅里,武警上海总队执勤一支队八中队中 队长袁来伟依然在带队巡逻。几天前,他刚刚 结束了玉佛寺寺庙觐香现场的安保执勤任务。 与袁来伟一样,春节期间,武警上海总队 7000 余名官兵坚守岗位、连续作战,巡逻在 霓虹灯下, 守护着万家灯火。

假日无休守护申城平安

从除夕夜人潮涌动的上海各大寺庙到节日 里人流如梭的豫园灯会现场, 从汇聚世界游客 的上海老街到迎送全国旅客的虹桥枢纽, 在茫 茫人海中, 总能看到橄榄绿忙碌的身影。

除夕夜,停在城中东路盈港路路口的一辆 巡逻车里, 执勤三支队二十一中队巡逻队员陈 明东、张冉津津有味地吃着中队为他们送来的 "年夜饭"。今年是新兵张冉第一次在外过年,他 告诉记者,站在春节的执勤哨位上,他才真正感 受到了"一家不圆万家圆"背后的分量与奉献。

"春运安保任务还没结束,我们还要继续 努力。"大年初六,虹桥火车站里,执勤一支 队十三中队中队长席思荣正带领官兵引导返程 旅客有序出站。席思荣已经连续 15 年没有回 家过年,春运首日,他把妻儿送回了老家,始 终坚守在执勤一线。

据了解,春节期间,武警上海总队7000 余名官兵放弃休息,除平日固定目标、城市武 装巡逻任务外,还先后担负寺庙觐香、豫园灯 会、春运执勤、轨交执勤等临时安保任务,昼夜 守护节日中申城的平安祥和。

科学组勤应对超大客流

外滩区域单日总游览人数近35万人次,豫园 高峰时段瞬时人流超3万人次,虹桥火车站单日 发送旅客数量达 25.5 万人次……春节期间,上海 各大重要景点和交通枢纽纷纷迎来了超大客流。

大年初一,在静安寺入口,执勤三支队哨兵 手持高音喊话器,打着手势引导人群有序行进。 在龙华寺正门旁, 机动一支队官兵们正在各觐香 点间徒步巡逻。针对寺庙觐香活动时段集中、寺 院外部人流对冲、寺院内部空间狭小等实际情况, 上海总队按照"屯摆结合、梯次上勤、视情用兵、分 段应急"的原则,采取"领导现场指挥,干部一线组 勤、反恐现场备勤、装备以车代库"等方式,科 学编组执勤兵力,确保遇有情况能第一时间感 知,第一时间反应,第一时间处置。

大年初六,在虹桥火车站,执勤一支队对车 站出入口、出发层、检票口及旅客休息区进行重 点部署,加强对进出站、售票、候车、上下车等 各个环节的组织疏导。此外,他们通过采取"人 口截留、分段引流"的方法,配合设置"蛇形通 道",使旅客能够有序快速通过卡口。

据总队作战勤务处处长马克荣介绍,节日期 间,总队通过运用信息化执勤手段、动态部署执 勤兵力、科学组织勤务,大大提高了对"大客 流"的管控能力,为预防处置群体性突发事件, 确保节日安全稳定提供了有力保证。